

# 淤地坝的发展与相关建议探究

刘雨 高亚莉

延安市宝塔区水土保持工作队

DOI:10.32629/hwr.v4i7.3128

**[摘要]** 随着我国对生态环境改善、防治水土流失的重视程度越来越高,淤地坝工程的建设技术得到了提升。淤地坝在防治水土流失、保护水土资源的工作中发挥着重要的作用。鉴于此,文章就淤地坝建设意义与相关建议进行探究。

**[关键词]** 淤地坝; 建设现状; 建议

提及淤地坝,我们通常认为就是为了有效拦泥淤地而修建的一种坝工建筑物,通常被广泛应用在水土流失地区的各级沟道中,主要目的在于滞洪、拦泥、淤地、蓄水、建设农田、发展农业生产、减轻泥沙带来的各种不良影响。

## 1 淤地坝的发展过程

早在400多年前,人工修建的淤地坝就在运行,蕴藏了许多宝贵的经验。新中国成立后,我国政府对淤地坝工程建设规划不断完善及改进,主要经历了示范阶段、推广阶段、完善阶段和发展阶段等四级阶梯式的发展。

## 2 淤地坝的发展特点

2.1多种规模的淤地坝工程相结合  
沟道坝系的建设格局在淤地坝发展过程中得到了完善,日前形成的上下布设的格局,大中小型相结合的河道体系,充分地利用了淤泥的防洪功能,将坝地的土地有效地利用,在流动的河中修建淤地坝的设计对改善土地的利用情况,拦截漂流泥沙的作用是显而易见的。

### 2.2众多的淤地坝建设

在我国意识到淤地坝工程的重要性和适用性之后,淤地坝的建设数量如雨后春笋般地发展起来,在西北部的准格尔旗西黑岱小流域兴建了坝地80.5hm<sup>2</sup>,使坡耕地快速减少了218hm<sup>2</sup>,粮食产量大大地得到提高,由往年的年均产量336公斤增加至年均产量847公斤,为人民的生活食粮提供了保障,土地的利用率直线式的提高。庆阳市西峰区先后依托河

道流域建成了一批淤地坝工程,至2012年底运行正常并在册的淤地坝工程达38座,其中大型的淤地坝占总量的57.9%。

### 2.3针对性完善淤地坝骨干工程

我国是个幅员辽阔,地质情况复杂的国度,各个城市有着其不同的实际情况,在淤地坝建设过程中要因地制宜,对症下药。避免建成淤地坝之后利用不足或废弃的盲目建筑工程,不但造成了经济浪费,而且对土地的利用无益。因此,各地区针对各地区的实际情况,仔细分析淤地坝在兴建地的库容量、建造标准以及其防洪能力等因素,构建完善的沟道坝系,建造一批大型骨干淤地坝工程,真正发挥防洪阻泥的作用,以利于农业生产建设。

## 3 淤地坝建设的意义

### 3.1生态效益

在当代社会,人们对生存环境的要求越来越高,因此,对于生态效益的追求也越强烈。而淤地坝建设有明显的生态效益,特别是在我国的黄土高原等地区。淤地坝它可以防止水土流失、防沙、防洪以及造田等。例如在黄土高原,由于水土流失十分严重,在该地进行地坝的建设,可以极大地保护水资源,同时可以避免土地资源的破坏。另一方面,由于在某些地区,土地十分贫瘠,而淤地坝的建设可以把淤泥进行拦截,然后用淤泥进行造田。这对生态有积极的保护作用,没有破坏人与生态之间的平衡。

### 3.2经济效益

淤地坝建设带来的经济效益是淤地坝建设的突出优势,淤地坝建设有着十分明显的经济效益。一方面,通过对一些落后地区进行淤地坝建设,可以极大地利用当地人口优势,从而来扩大人口就业,提高人们的收入。另一方面,在淤地坝建设的过程中,可以对淤地坝进行全方位利用来增加副业的发展,从而带动经济的快速发展。例如,在淤地坝附近可以植树或者是种植作物,这样有利于作物的灌溉;在淤地坝中可以进行渔业;还可以利用地坝中的淤泥来造田,这样可以提高作物的产量等等。

### 3.3社会效益

淤地坝建设在带来生态与经济效益的同时,也带来了十分显著的社会效益。一方面,淤地坝建设可以改善和提高人们的生活水平,这可以稳定人心。人们的生活有了保障,就不会产生动乱,十分有利于社会的稳定与发展。另一方面,在淤地坝地区,通过发展经济,以农业来带动商业的发展,可以吸引相关产业集聚,当产业面向市场时,他们有可能造就自己的发展优势与发展品牌,这有助于提高他们在社会中的知名度。淤地坝建设带来的社会效益是不可小觑的,这对于我国现代化建设的稳定发展有一定的积极意义。

## 4 加强淤地坝运行管理工作的措施分析

4.1完善淤地坝运行管理的相关制度体系

为了更好地实现对淤地坝的规范化运行和管理,要建构和完善坝系工程建设项目法人制、招投标制、监理制、合同管理制及公示制,明确淤地坝运行管理的责任主体,注重对淤地坝运行管理的行政监督和规范化管理。还要推行淤地坝工程建设招投标制度、合同承包管理制度和监理制度,实现对淤地坝运行管理及建设的全程监理,并向社会公示淤地坝工程建设运行的规模、投资来源、设计单位、建设单位、管理责任单位等,切实做好淤地坝的建设和运行管理等工作。

#### 4.2 创新管理淤地坝的资源利用方式

淤地坝具有防止水土流失和防洪的作用,这需要对淤地坝的作用进行创新资源利用,淤地坝本身防水土流失、拦截的淤泥可以起到很多作用,一般当地的人就是等到淤泥可以开垦成农田了,才进行开垦活动,在淤地坝完工后长期积累开垦经验中,对淤地坝拦截的淤泥资源有了新的利用方式,当坝拦截的淤泥比较少时,根据多年开垦农田的经验,可以对淤泥的厚薄、所含有的养分和水分进行研究,看适合种植一些什么植物,等到坝拦截的淤泥达到开垦农田要求的时候,就可以进行农田的开垦工作,随着

坝拦截的淤泥增多,已经不适合农田工作,那么可以进行结构利用的调整,可以进行大规模林草种植,这样淤地坝资源利用就达到了最大的效益。

#### 4.3 综合规划防治

将淤地坝所在小流域的综合治理工作纳入近期规划,对小流域进行总体规划和治理措施的总体配置,合理安排农、林、牧各业用地,实施水土保持工程措施、植物措施和耕作措施的最佳配置,实现从坡面到沟道、从上游到下游的全面防治,形成完整的水土流失综合防护体系,以利于充分发挥淤地坝工程的生态效益、经济效益和社会效益。

#### 4.4 对淤地坝坝坡面采取适当防护措施

在调查分析后发现,只有当淤地坝的坡度达到 $15^{\circ}$ 左右的时候,受到的侵蚀逐渐加大,受到侵蚀的主要坡度为 $10^{\circ}$ 到 $70^{\circ}$ 之间,由于斜坡下距离坝顶的距离不断的增加,导致坡面上的径流不断累积,以此加大了径流的侵蚀和输移能力。但是目前的淤地坝坡度和坡长对坝坡坡面的侵蚀程度比较严重,对坝体的安全有较大的影响,所以针对坡度和坡长对淤地坝的影响,需要对坝坡进行防护措施的设置,有效的减少侵蚀,从而有效地提高坝体抗水毁的能力。

#### 4.5 严格财务管理、确保专款专用

在项目资金管理上严格实行由中央、地方、群众共同投资或投工建设的多方融资机制,实行专款专用,骨干坝严格按照招标合同等规定支付工程建设费用。中小型淤地坝推行资金报账制,根据工程建设进度,工程施工单位填报支付申报表,经监理单位同意,建设单位验收合格后支付。

#### 5 结语

综上,近些年来,如何实现经济与环境的协调发展已经逐渐成为摆在我们面前的首要问题,而水土流失则是当前迫切需要解决的问题之一。淤地坝建设具有拦蓄洪水泥沙、淤地造田的良好效果,可以较好地提升水土资源的利用率,要采用科学合理、切实有效的淤地坝运行管理模式和方法,较好地促进地方经济的发展,打造良好的生态环境。

#### [参考文献]

- [1]李敏.淤地坝在黄河中游水土流失防治中的作用[J].人民黄河,2003,25(12):25-26.
- [2]王丹,哈玉玲,李占斌,等.宁夏典型流域淤地坝系运行风险评价[J].中国水土保持科学,2017,15(3):17-25.
- [3]韩小杰.水利部积极应对淤地坝安全度汛工作[J].中国水土保持,2015,(7):1.